

孩子生日宴 为何变得越来越豪华?

专家:莫让豪华生日宴变成家长攀比的名利场

最近,《豪华十岁生日成风咋办?南京一位小学校长致家长的公开信火了》一文刷爆朋友圈,同时也引发了不少家长的共鸣。

孩子生日宴,办还是不办?以及如何在成长意义和人情往来中寻找平衡点,既满足孩子的要求,又迎合世俗的社交,成了摆在家长面前的一道难题。

儿童生日宴越办越豪华

酒店门口高大的卡通拱门,巨幅写真照片,长长的红地毯从门外一直延伸到主持台,如果不看屏幕上循环播放的照片,每隔几米的气球和鲜花拱门让人有一种误入婚礼现场的错觉。

这是王芳一个月内参加的第二个“12岁生日宴”,“小寿星”琪琪是女儿的同班同学。

在司仪的主持下,生日歌背景音乐中,琪琪在爸爸妈妈的陪伴下,宛如明星般走过红地毯。“小寿星”宣读12岁宣言,向父母鞠躬感恩,父母寄语,全家人共同向香槟塔倒酒。同学的欢呼声,亲友的掌声,将仪式感十足的生日庆典推向高潮。当全场灯光熄灭时,12支蜡烛被点燃……在同学们与琪琪互赠礼物后,台上进入了歌舞环节,琪琪的父母开始向来宾敬酒。

除了主角不一样以外,十多桌的客人推杯换盏,礼台前排队随礼的嘉宾,让王芳觉得这场豪华生日宴,与经常参加的婚宴并无二致。

在北方,给孩子办“满月酒”“周岁宴”比较普遍。近年来,“十岁生日宴”“十二岁开锁宴”也逐渐多了起来。山西民间有12岁“开锁”的说法,“开锁”标志着孩子进入少年时期。作为一个比较重要的时间节点,大部分父母会在孩子12岁生日时设宴庆祝。

“以前孩子生日都是买个蛋糕,送个小礼物。”在王芳的记忆中,女儿12岁前的生日“就是一家人一起吃顿饭”。女儿上小学后,“偶尔班里也会有孩子生日请客,但一般是几个要好的同学,也会互赠礼物。这几年孩子过生日,搞得比婚礼都隆重,随礼也水涨船高,从刚开始的一两百,涨到了500元、1000元。”另一个让王芳头疼的事,就是陪着女儿给同学选礼物。“既要有创意,还不能太便宜,至少需要一两百元,关系好的还会更贵。”

太原一家主打“高品质儿童生日策划”的公司程姓经理告诉记者,目前太原市儿童生日宴市场需求旺盛,如果按照100人就餐估算的话,一场主题生日派对平均消费在5万元左右。



家长从众攀比商家推波助澜

生日宴越办越豪华,礼物越选越贵重。这也让不少家长既感压力又觉无奈。刚刚给儿子办完生日宴的刘女士,很累很无奈。“孩子受周围环境的影响较大。一旦班上有孩子开了头,大家就会跟着学。如果学校和家不加以引导,最终只能攀比之风越来越严重。”

生日宴,过,还是不过,这确实是一个令人纠结的问题。

“周围的人都给孩子过‘十二’,班上同学也都过,不过怕孩子委屈,过还不想太寒酸。况且这么多年来,都给人家随礼了,总得有个礼尚往来吧。”从众心理和“怕吃亏”的心态,让原本简单的生日宴承载了更多

世俗的含义,家长的虚荣心、攀比心理则让生日宴越办越豪华,越办越变味。

为了迎合部分家长的这种心理,一些商家推出个性化定制服务招揽生意。随着精细化和个性化服务的推出,生日宴的费用也大有水涨船高之势。程经理告诉记者,他们可以根据孩子性别、年龄以及爱好,提供爱丽丝梦游仙境、小王子等多种不同风格的主题派对,仅策划费用从1万元到5万元不等。“丰富的生日主题、独特的彩球装饰、滑稽的小丑表演、可爱的卡通明星、活泼的现场氛围、专业真挚的团队,为每位小朋友打造属于自己的生日派对。”

专家建议让生日变得更有意义

过个生日庆贺一下本无可厚非,但随着经济条件的改善,一些家长为孩子生日大摆宴席,使“过生日”从对孩子的美好祝福,演变成了相互攀比甚至是炫富敛财的手段。然而对于越办越豪华的“生日宴”,作为主角的孩子感受又如何呢?

采访中,上个月刚刚过完12岁生日的琪琪告诉记者,“班上同学有一半过了‘十二’,内容也都差不多,没什么意思。”琪琪认为,这种生日宴“其实不是我想要的,只是爸爸妈妈希望这么过”。对于希望过一个怎样的生日?琪琪的回答是“不要豪华但要有意义”。

本来准备不给孩子过“十二”的王芳,参加完琪琪的生日宴后,纠结了起来。在机关工作的王芳,另一个担心是“单位的规定”,“现在管得严,已经有人受了处分。尽量低调点,准备和孩子好好沟通一下,在其他方面补偿一下。”

对于“该不该为孩子办生日宴”的问题,山西师范大学教育学院副院长杨晓认

为,一个有意义的生日派对,不仅可以在孩子的人生中留下美好的回忆,还可以融洽同学之间的关系,帮助孩子更好地成长。但是成人化的宴请对孩子而言利大于弊。“孩子正处在生长发育期,人生观价值观也还没有定型。孩子生日宴的攀比,其实归根到底是家长攀比心理的一种体现,办生日宴会、请客收礼这种典型的成人化的交际,不仅会影响孩子的人生观价值观,也会影响到孩子的学习和同学间的情谊。”

“可以根据孩子的兴趣爱好,选择富有纪念意义的方式为孩子庆生。比如,喜欢看书的孩子可以邀请同学举办一个小型的读书分享会,喜欢钢琴的孩子可以考虑家庭钢琴音乐会。父母也可以带孩子到福利院看望小朋友,或者是种一棵生日树都是不错的形式。相比一场豪华的生日宴,一个别样的生日,或许留给孩子的更多美好的记忆和成长的意义。”杨晓建议。

(据中国妇女报)

超市找零四舍五入被诉 或违反公平交易法

近日,西安男子肖绵明因在超市购物被少找4分钱零钱,将超市告上法庭,目前法院已立案。

据了解,目前超市已经取消分币四舍五入,消费者购物的分币零头将全部抹去。调查发现,由于市面分币流通较少,部分超市仍然存在分币四舍五入的情况。对此有律师认为,超市少找零的行为违反公平交易的法律规定,应当补足差价。

事件 少找4分钱超市被消费者起诉

2月2日,西安市民肖绵明在永辉超市(西安纺渭路店)购买了54.76元的商品,肖绵明付给收银员55元现金,收到2角找零。肖绵明有保留购物小票的习惯,回家后他发现,永辉超市少给他找零4分钱。

肖绵明随后致电永辉超市客服,对方表示,“分分钱”四舍五入是商家规定,消费者可以保留小票,攒到整数后到超市兑换。记者在肖绵明保存的购物小票上看到,小票下方写有“凭小票当月内到服务台积零换整”。

肖绵明不认可永辉的处理方式,他认为四舍五入是超市的霸王条款,多收的4分钱所有权归消费者也就是他本人所有。至于商家提到的“积零换整”,肖绵明认为这是超市单方面的告示,不合理且不合法,而且这一行为变相限制了消费者去其他超市消费的自由。肖绵明说,哪怕是一分钱,也是消费者应得权利。随后,肖绵明一纸诉状,将陕西永辉超市有限公司告上法庭。

在起诉状中,肖绵明认为永辉超市非法获取自己的0.04元钱,要求永辉超市一次性归还,并承担本案诉讼费。2月28日,西安市灞桥区人民法院就肖绵明起诉陕西永辉超市有限公司买卖合同同一案立案。

律师 或违反公平交易法

针对部分超市四舍五入少找零一事,北京市炜衡律师事务所周浩律师认为,根据《消费者权益保护法》第十条规定:“消费者享有公平交易的权利。消费者在购买商品或接受服务时,有权获得计量正确的公平交易条件。”超市少找零的行为已经违反公平交易的法律规定,应当补足差价。

针对超市回应称可以积零换整,并且以张贴告示形式告知消费者的行为,周浩表示,《消费者权益保护法》规定,经营者不得以格式条款、通知、声明、店堂告示等方式,作出排除或者限制消费者权利、减轻或者免除经营者责任、加重消费者责任等对消费者不公平、不合理的规定,不得利用格式条款并借助技术手段强制交易。所以,超市应当明确告知消费者不找零,否则,张贴告示或者通知的方式也是不符合法律规定的。

(李涛)